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Majary! angefithrte Citat aus der Schrift Ratfowsti’s
fei ausé dem Bufammenbhang gerifjen. Jn der That fage
ber BVerfafjer das Gegentheif. Und auf bdiefes faljche
@itat BHin wurbe und ugerufen: «Qanbegoerrath !s
Diefed war eine Herausforderung und er redne ed fidy
jut Ehre an, diefe Art bed Eitierend fiir gewifjenlos
efldrt au Gaben. GEnblich fam Abg. Wenger auf die
wiberrechtliche Art ber Gorrecturen bded Abg. Mafaryt
im ftenograpbijen Protofolle ju fpredyen. Nady wei-
teven Reden der Abgeordmeten Majaryt, Nitjde, Dr.
Sramat, Bareuther, Dr. Lueger, Weeber und Doctor
Derold gegen und fitr die WRifebilligung, wurbde der
Untrag des Ausidhuffes, die Mifsbilligung ausjuipredyen,
mit 155 gegen 104 Stimmen angenommen. giiv Die
Mifsbilligung ftimmten: bdie Jungcjedhen, ber Hoben-
wart-Elub, die Polen, bie Abgeordneten Dr. Lueger,
Qiedjtenftein, Scyneider, von Troll, Pattai, Wuth,
Sdylefinger und Gejdmanu; gegen die Mijébilligung:
bie Qinfe, die deutjhe Nationalpartei und bie beutid)-
nationalen Antijemiten.

Bu Beginn  ber feutigen Sipung beantwortete
Winijterprifient Graf Taaffe bie Interpellation
per Ubgeorbneten Pacdf und @enoffen, betreffend die
Sijtierung  der  Bejdyliiffe autonomer Korperidaften,
weld)e ben Jnterpellanten gegen ben Juftiyminifterial-
erfaf8 vom 22. April 1892 (Wefe(sborf) ugeitimmt
Haben. Der Winifter ectlirte, dajs, wo muer ein ‘Brnte}l
gegen bie erwdhnte Berfiigung befdloffen wurbde, bdie
Bolljichung desfelben unterfagt wurde, wenn ed fid)
jebody blof um eine WMeinungsiuBerung der betreffen-
ben Sorporation fHanbdelte, wurde vom Unterjagungs:
redyte fein Gebrand) gemacht. Das Ddiedbesiigliche Bore
gehen der Begictehauptmannidaften fonne mdht ald in-
corvect bezeichnet werden. Der Winifterprdfibent be-
antwortete ferner bie Jnterpellation beg Abgeorbneten
framdt und Genoffen, betreffend bad Vorgehen bed
Regierungscommifjars bei einer Handwerlerverjamm-
fung in Jitin. Die Erhebungen Haben ergeben, bafd
ber Megierungscommifiir nad) ben gefeplichen Bor-
fdjriften gehandelt babe. .

@ folgte nun bie Specialbebatte itber bad Bubget,
unbd gwar punddyit iiber die Capitel «WAllerhchiter Hof-
ftaat> und «Cabinetsfanglei Sr. Wajeitiits. Abg. Dr.
S raus bemerfte, er wolle [ediglih) einige Bitten an
bie competente Hofbehdrde ridyten. Junadyit wiinjde
er, bafé bie Frage ber @entralifiecung ber Bibliothelen
in Wien in Crmigung gezogen werbe, etwa berart,
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bafé bie Dotation dber Hofbibliothe! in gewiffem Sinme
aud) bder MWiener Univerfititsbibliothef zuqute fomme.
Der Rebner vermies dann auf die Bebeutung ber
i¥rage, bie Bilbungsftitten ber Kunftmufeen ben grofien
Mafjen guginglid) ju machen. Sodann wurben beibe
Capitel genehmigt. @3 folgte die Berhandlung diber
bag Capitel «Rewdéraths fowie itber ben Untrag bes
Bubdgetaudjduffes wegen der Aufitellung der Biifte bes
verftorbenen Ubgeordbneten Dr. Herbft n der Rubhmes-
balle beg MReidysrathes. Ubg. ©Sdhlefinger fagte, er
wolle bie Frage unterjudjen, ob ber Reidsrath bdie
Summe von 200.000 fl., bie er fofte, aud) mwert fei.
Redner wendete fid) jodann jur Befpredjung der Fubens
frage und fagte, daf8 ber Urtifel ber Staatdgrund-
gefee, welder die Gleidheit aller Staatsbiirger an
vem Gefege normiere, bie BVorausfegung hitte Haben
miifjen, bajd alle Voller auf einer ziemlich gleichen
fittlichen Stufe ftehen.

As  nddyiter Rebner  ergriff Pring Karl
©dwarzenberg bas Wort und fagte: Der Bor-
wurf, den ungé der Ubg. Dlenger gemadht bat, Hat fiir
uné gar feinen Belong. Wenn ber Abg. Menger vom
bohmijdhen Staate fpricdht, jo muid er aud) vom bih-
mijden Staatdrechte fprechen, denn id) fann mir gar
nicht vorftellen, wie man vom bobhmijhen Staate fpres
dhen fann, ohne vom bbhmijden Staatdredjte su reben.
©3 ift nur ber Unterjdjied bdabei, dajs ber eine viel-
leidht an einen ©taat pro futuro unb bder anbere an
einen ©taat pro praeterito bentt; im iibrigen Bat ber
UAbg. Penger fitr feine Weuferung bdie entiprechenbde
Antwort erbalten, und wir Staatdredtler Haben feis
tens ber WMajoritit eine entfprechenbe Satisfaction bes
fommen. (Beifall redyts.) Die geftrige Ubftimmung
war ein Bild, bad vielleidt mandyes Witgliecd an bas
Haud in feiner friiheren Bujommenfepung erinnerte,
ein Bilb, bag vieleidht mandjen meiner Lanbéleute in
Bobhmen an eine anbere Feit erinnerte unbd ihnen ben
Gedanten nabelegte, ob der fo verfdriene eiferne Ring
benn gar fo jdledyt war. Die Unterftiipung ber friih-
eren Rechten haben fid) bie Jungczedhen geftern recht
gerne gefallen laffen. @3 (afét fih nidyt leugnen, bafs
die Partei ber Jungesedhen mit viel Gliid arbeitet:
einmal fommt ifnen eine minifterielle Werordmung ju-
ftatten, bann wieber irgendbeine Verfammiung, und
fdylieBlicy eilt ibnen aud) ber Abgeorbnete Menger zu
Dilfe. (Deiterfeit.) Redbner erflivte dann, er miiffe mit
PBebauern conftatieren, bafs niemanben bie Rebe Ma-

Sentleton.
Marjdyayy Marmont,
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l'it'!]b feiner Unwefenheit in Dalmatien
ar ugenmerf auf Weontenegro ge-
U gerne unter frangdfifden Schuf
€r i Jlyrien nun erneuerte er
s t die fdylauen Bergfohne und ihr
' bgﬁm R Jollten a(g Protector licber einen
G 300 Meilen entfernt war, ald
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einen, beffen Staaten an ihr Territorium greigten. JIn
ifrer Qage wiinidjten fie wobl eine Stiige, einen Wobh(-
thiiter, aber nicht einen Peren, und dad wire ihnen
ein Pann wie Napoleon fider geworben. Um aber
wenigftens den Einflus Deontenegro’s auf Daflmatien
in ben firdlicyen Angelegenbeiten aufzubeben, wurde in
einem Slofter bei Sebenico ein griedyijdhes Bisthum
erridytet, rooburd bie balmatinijden Griedjen ber Ober-
fobeit des BVlabita entjogen wurden. Durd) freund-
fdjaftlicyes Uebereinfommen mit dem Bijdofe von
Ygram wurde ber auf bem rechten Save - Ufer ge-
fegene Theil jeiner Didcefe dem Laibacjer Bijyofe su-
wiefer. _ :

5 EDHS Sdjultefen jener Jeit betreffend, wurden in
Qaibady und Sara je eine Centralidjule und adt Syceen
in ben vorjiiglihften Stidten erridytet; ferner zwei
Runft: und @ewerbejdulen und in allen Communen
Primarjdulen. Ju den hoberen Schulen vourde Latein
und Frangofifd, Watbematit und Poyfit vorgetragen,
und war ?ilr bie Schulen von Laibad) und Jara eine
qrifere Gntwidlung geplant. &5 wurben eine gewiffe
Yngahl von Otipendien geftiftet und alles moglidyit
ptonomijdy eingeridytet. Das  game Unterridytswefen
jammt ben Stipendien, bod) ofne bdie Primaridulen,
fojtete etwa 250000 Francs.

Der Lehrtedfte bes Laibacger Lyceums Hatte fidy
Parmont ftetd gu belobeu. Er nennt fie <titdytige, aus-
geseidinete Menners. (Der  bamalige Phyfitprofefior
untechielt feine Difcipeln in den vierjiger Jahren mit
ten fransdfijben Debut. Der wohlitberjepte

einem er ‘ .
znemoricrte Bortrag Dbegann  pathetij mit folgendem
Germanigmud: <Quand on admire ia pature etc »)

Dem Unterrichte n Laibad) wanbdte fig Warmonts

vorziiglicyftes Jnterefje su, unbd erridytete er dafelbit su
Unterridyt8yweden einen botanifden Garten. Der Poit,
ber Tabal-, Pulver- und Salzregie fdentte Marmont
fchon aus eigenem Jntereffe feine Yufmertjambeit, jowie
bie Heraudgabe eined Regierungéblatted in vier Spradyen
jeinen Bweden bienen mufste. Audy bie Unwendbung
einer maBigen Cenfur bielt er fitr geboten.

Smmer beftrebt, ber frangdfijden Nation ju bienen
und ihr neued Luftre yu verleiben, infcenierte er bdie
Ubfendung einer Hulbigungddeputation aud Den neuen
Provingen an Napoleon. Ein Refler ded Glanjeé vom
Raiferthron und von Parig jollte aud) auj dieje nemen
Unterthanen fallen und ihnen einen Begriff von Frank-
vei)3 Grife geben. Deshalb follte die Deputation
miglidft zablreic fein. Jebe Proviay fanbte etnen
Reprifentanten und jeded Gremperregiment wiscde bes
fonbers al8 Provin angecechnet. Oberft Slivaric war
ber Fithrer ber militdrijdhen Deputation ber fech® Re-
gimenter. Gfef der gamen Deputation war der Ju-
tenbant von Trieft und Jftvien, Galofatti. Ale Wit
glieber fGwammen in @fiad und Freude, bejonders
Galafatti, fit ben bie Reife das grope Ereignid feines
Gebens fjchien. & mabm Frauw und Todjter mit fid,
wnd feine gange Familie theilte feinen Triumph. Er
tefete allein und al8 Striippel purid ! Franw  und
Todter famen bei dem FFejte bed Fiirften Sdypwarzens
perg in ben fflammen um und ihm wiucden beide Fiife
verbrannt ! .

Sn bdie Zeit von Warmontd Herrichaft in Jlly-
vien fallt aud) bie abenteuerlidye Sanbung des Stuti-
garterd Wilhelm Wurelio d'Amitia an ber bdalma-

tinijen Siifte Wie viel Wahred an der von ihm e
haupteten Sendung bed Ronigé und der Konigin von



Laibacher Beitung ¥c. 270,

23568

faryP’s angenehm Derithrt Habe, da Mafaryt auf bie
focialen Fragen Hingeriefen und gefragt habe, ob wir
benn gegen die focialen Fragen blind und taub jeien.
) bitte, fubr der Mebmer fort, die Protofolle bed
Reidhsrathes in den lepten 3wl Jahren nadjzufehen
und da wird man diber bdie Betbheiligung bded Grof-
grundbefies an der Gefefgebung iiber die fjociale Re-
form geniigenden Aufjcdhlujé erhalten.

Fiirft Sdwarzenberg bejprad) dann feine
Stellung jur Spradjen- und zur ftaatdredjtlichen Frage.
Die Jrage ded Staatdrechted wird nod) einmal auf die
Tagesordnung fommen, aber nicht von ung, fonbern
pon wo anberd veranlajdt. Jn Crwdgung ded Um-
ftanded, bafd dag durd) und vertretene Land durd
breizehn Jabre einen Vertreter im NRathe der Krone
Datte, bajd biefer Minifter aud) der Vertveter unjerer
Anjdhauungen war und dajd er in einem gany un-
erwarteten Augenblidfe aud dem WMinifterium gefchieben
ift und feither ein Balbed Jabhr verftridien ift, obne
baj@ bieje Stelle wieder bejest wurde, wende i) midy
mit ber Bitte um eine nffldrung on dad Dinifterium.
Jd Dalte mid) u biefem Erjuchen umjomehr berechtigt,
ald wir ung feined Schritted bewujdt find, weldjer das
Berfalten der Regierung und gegeniiber u beeintridy-
tigen in der Rage war. (Hoct! Hoct! bei ben Jung-
cgeden.) Jch bin begierig, in weldjer Weife die Herren
ber freifinnigen bohmijdjen Partei in biefjer Beziehung
Stellung nehmen werden. Entroeder geben Sie fid) mit
bem jepigen Buftande pufrieden, wad id) jdhlieRli) be-
greifen wiitbe; benn Sie fteben auf bem Stanbdpuntte
der Oppofition, und da mujd s Jhnen ja eigentlid
fieber fein, wenn Sie gegeniiber ber Regierung nidht
gebunden finb, ober &ie wollen einen Winifter Jhrer
Gouleur ? (Abgeordneter Eim: «O nein!s) Mit bem
Plaguehmen m WMiniftecium  ecveidht eine politijde
Partei den Hobepuntt ihrer Thitigleit und ed ift dbann
ibre Sadye, fid) auf Diejem Hohepunite zu erhalten.
Ginen bdritten Weg fann i) mir mdyt vorjtellen. Jch
bin aber Degierig, wa3 Sie verlangen werden.

@8 ift nidht zu leugnen, dafd in ber leften Jeit
ein WMinifter ernannt wurbe, welder ein BVertreter einer
Partei ift, bei der dad liberale Programm einerfeits,
der beutidnationale Ehavatter — jum Unterjchiede von
ben conjervativen Ubgeorbneten deutjher MNationa-
litit — anberfeitd im Vordergrunde fteben. Jd gonme
jener Partei diefen WMinifter, i) gonne ihr den Erfolg,
ben fie baburd) erlangt Hat. Die Ernenmung eined
Qanb3mannminifterd ift dad geringfte Poftulat, weldes
wir ju ftellen berechtigt find. Wenn i) mid) aber an
bie BVorfommmifje bed lepten Sommerd evinuere, fjo
weiff id), bdajd wiv unummwunbden fiiv die Regierungs:
vorlagen geftimmt Haben ; aber feitdem itber die Valuta-
vorlagen abgeftimmt ift, Gaben wir feinen Winifter
Prajdt mebr. Wir Dorten gleidzeiti von BVerhand-
[ungen mit ber egierung, bdie fie gepflogen und bie
nid)t ohne Erfolg verlaufen fein jollen. Jdy weif nidyt,
waé Wahred bavan ift; i) fann mid) nur daran
Dalten, dajd wir BHeute eimen Vertreter unjerer Un-
fidjten im Winifterium weniger haben. Jdy will nicht
leugnen, bafd unfere parlamentarijden Buftdnde fiir
die Regierung mandje BVortheile Haben, und id) niipfe
daran die Bemertung, dajd e8 vielleidht nidht zu leidht
wire, e3 anderd ju madjen, ald ed feitend ber NRegie-
rung gefchieht ; aber i) weif nidt, ob man fid) aud
B S S e R W W W ST BUF e M U AT

auf Seite bed8 WMinifterium® bie Frage vorgelegt Bat,
ob ¢8 auf biefe Weife nod) lange fortgehen fann. E3
geniigt nicht, blof filr ben Wugenblid zu forgen; man
mujd jdlieglich anch daran benfen, wie ed weitergehen
joll, und da mujé man fidh fragen, ob man mit ober
ofne Parlament regieren will, und wenn man mit dem
Parlamente vegieren will, mujd man bedacdht fein auf
bie Crhaltung der Parteien, auf deven Unterftiifung
und Witwirfung man redynen fann, und da Hat Herr
Dr. Plener vollfommen recht, wenn er mit Riickficht
barauf auf eine fefte Organifation der Parteien Hin:
tweist.

Pan mujd ed verjuden, gewijje Parteien zujam:
menzufithren und in einen engen Berband zu bringen.
Warum ift nun eine folde Bujammenfiihrung und
Einigung bidher nid)t gelungen? Aus bdem einfachen
Grunbe, weil iiber die Hauptprincipien und Cardinal-
fragen feine @inigung befteht, und jo lange dag nidht
erreicht ift, witdb man anf feinen ficheren Boben treten.
Jd fann Gier mit Demfjelben Rechte gegeniiber bem
gangen Paufe audjpredhen, wad id) bereitd in Prag
gegeniiber meinen Lanbleuten gefagt Habe: Jdh leugne
nidgt, dafé wir mit einem groferen Theile ber Herven
auf Der [linfen ©eite ded Paufed Beriihrungdpuntte
finben tonnten. Jcd) wiirde aud) wiinjden, bajs wir au
einer Berftinbigung gelangten, indbefondere hinfidhtlid)
bed gegemwartigen wirtjdaftlichen Programmes. Uber
eine Berftanbigung blof auf Grund bdiejes Programmes
geniigt nidgt; damit fommen wicr nidt einmal iiber
einen ©effiongabjdnitt hinaus.

Minifterprafibent und Leiter bed WMinifteriums
bed JInnern ®raf Taaffe: Hohed Haus! Der geehrie
Derr Borrebner hat feine Rebe damit gejdhlofien, dajd
er an mid) eine Frage gevidhtet hat; und nadhbem id)
mir nun einbilde, ein Hoflider Mann zu fein (PHeiter-
feit), jo werbe i) dieje Frage gleid) beantworten. Jd
will aber nod) vorausjdyicen, bajé i) wenigftens per-
fonlidy der Peinung bin, bafé biefe Frage bereitd im
Bubdget ihre Beantwortung findet. Der Poften, bder
burd) ben Riicktritt ded Minifters Baron Prajdt er-
lebigt ift, ftebt ja im Bubget. Wenn baber bdie Regie-
rung nicht die Abjicht Hatte, biefen Poften wieber bei
©r. Majeftdt aur Befepung zu beantragen (Bravo!
redhtd), fo BHatte id) bdie Poft einfach geftrichen und
nidgt in dad Bubdget eingeftellt. Was die Sadje felbft
betrifft, fo eclaube id) mir zu bemerfen, bafd bad ein
Borgang ift, der bei und jdon vorgefommen ift. Die
dlteven Herven Mitglieder beé Wbgeorduetenhaujed wer-
den fid) erinnern, dafs feinerzeit Here Dr. Grodjolst,
ber Minifter ofne Portefenille war, zuriickgetreten ift
und dafd dbann durd) mehrere Wonate feine Stelle nicht
befet war, fpdter aber in der Perfon Dbed Heren
Baron Fiemialfowsti wicder befept wurbe und fid)
gegemwirtig in Den Pdanden ded Herrn von Faledki
befindet. Jn biejem Buftande befinden wir und Hente
aud) €8 Hanbelt fid) nad) meiner unmafpgebliden An-
fidt nur darum, bdaf8 bie NRegierung ben ridjtigen
PMoment trifft, wan an Se. WMajeftdt der Antrag ge-
ftellt werben joll, bieje Stelle wieber zu befepen, und
i) mufé bad Gohe Haud bitten, bafé man, bdiefen
Moment wabraunehmen, der Regierung iiberlafje. Die
Situation wird fid) Hoffentlid) jo geftalten, dajd nidht
eine fehr lange Beit voriibergeben wird, ofhne bdafé bie
Regierung, wie id) ed ju Gott hHoffe, den Antrag an

Sicilien gerwefen, blieb unentfdjieden. Fiir ihn DHatte fie
nur den einen Erfolg, dajé er erft im Laibadjer Caftell
interniert, dann nad) Parid efcortiert und dort im
Temple bi§ zur Reftauration gefangen %ebalten wurbe.
Die ewigen Geldcalamititen und dad Audbleiben ber
beifiexfehnten Jujtizorganijation madjten bie Anwefen-
beit Marmontd mn Partd unerldjdlid. Er gieng alfo,
beurloubt, @nbe Februar 1811 von Tvieft ab, nady-
dem cr den Oberbefehl iiber die Truppen in Jllyrien
dem General Delzond iibergeben und fam Anfangs
MPiry in Parid an.

_ RNapoleon nabhm ihn fehr freundlich auf. Alle Be-
ridjte, die er aud Jllyrien befommen Batte, Hatten ihn
Gochlich befriedigt. Marmont beniigte bdiefe gute Dis-
pofition, um bie Beqnabdigung aller Dalmatiner, die
wibrend Des Krieges wegen politijdher Verbrechen ver-
urtheilt worben waven, und fiir die JMyvier den An-
theil an ber Ritftenjdjijfabet su erlangen, bie big dahin
ben Qtalienern allen geborte. Er fah ba aum erften-
male bie neue Kaiferin und faund in ihr «jene Wiicbe
und jemen UAugbrud von Giite, welde der Antheil
aller Pabsburger find.» WMarmont febrte nidyt mehr nady
Qlyrien uvii, jondern befam ben Dberbefeh( iiber die
Truppen in Spanien. -

Wenn Kaifer Frang jderzend su Fiteft Wetternidh
gefagt, al8 er in jpaterer Beit WMarmonts Strafen-
bauten in Dalmatien befichtigte: <Schade, bajs Mar-
mont nidjt nody drei Jahre in Dalmatien geblieben,»
fo darf man wohl annehmen, bdajé ein ldngered BVer-
weilen Marmontd in den illyrijdhen Provingen nidjt
obne gute Friidhte geblieben wire. Er war ein WMann
ber Jnitiative, voll Thatfraft und dabei eine durdjausd
edle, conciliante Natur.

Cornelia Sdollmayer Cofta.

Die Tocbfer des Wordbrenners.

Eine Gejhidhte ausd ben Vergen von J. €. Manver.
(7. Fortfefung.)

«Unb bein BVater ?» unterbrad) dad Middjen ihn.

«Grfaf miv’s, bir alled mityutheilen,» jagte er
mit unfidever Stimme., «Jdh) darf feine Hoffmungen
mebr hegen, bid) je al® Braut Geimfiihren zu diicfen.
Gher, jo fdwor er, gehe er ald Bettler vom Hofe.»

Cine Paufe trat ein. Paula ftand gefentten
Paupted wie ein Marmorbild.

<O meine WAhnung!» feufste fie endlid). «War's
miv dbod) immer, a8 fei e8 nur ein jdoner Traum,
bafd id) einft Dein Weib werben follte! Nun ift's
filr immer voriiber.»

«Jd tannte jeinen Bauernftolz,» exwiderte Heinridy,
«boc) Ddtte id) nie und nimmer geglaubt, dafé er
einem ungerechten Borurtheile bad Lebendglitck jeined
Sobnes opfern twiicbe 1»

Mit Bitterteit fpracd) er diefe Worte. Dag WMid-
djen fudhte ibn ju berubigen.

«Biirne ihm nidht. Er ift dein Bater,» fagte fie,
«und bu darfft bem alten Manne fein BVorurtheil
nidt verbenfen. Jd) bin ja bie Todjter eined Mord-
brenmerd [»

. Zanted Sdludygen erftidte ihre Stimme. Der
junge Bauer jdbitttelte ben Stopf.

< weify e8,» gab er jur Untwort, cer ift in
diefenn Borurtheilen alt und gran geworden. Jebod),
mwet .gab ihm bag Redht, bas Gliid meines Lebend au
vernidjten ? Er will von feinem blinden Borurtheile nidyt
faffen, fonbern fieber feinen Sobn verlieren. §eute
nadytd nod berini{)e id) Deimlich Den Hof und jhliefe
mid) den udwanderern an, die itbers Weltmeer nady

aud)
Lueg

B b o
jagen die Liberalen baju?) Das ift it a‘;‘ﬁm‘tma
bie Frage, die idy als Hojlidher Deamm b

Se. Wajeftit ftellen wird, diefe Stelle
au Defegen. (Beifall vechts. Abg. Dr.

verpilidhtet fithlte. il
Nin f)c?t ber geehrte Perr mﬁtf’”ﬁmgm
Sdywargenberg ung einige QInic{;uuuni%!ﬂbmm e
denen idh nidjt gerabe entgegentretent W% 5
itber id) aber- bod) audy meine Anjdaminger Sty
midte. Der Perr Abgeordnete Hat etﬂqﬂ[)“‘*
Regierung weiter bliden mitfje und nidt W
Uugendblic jorgen bditrfe. Das ift gani “‘bﬁ%“ ifi pid!
jage, alles in ber gehorigen Drdnung. wiﬁﬂ fie M
fie ben Augenblict forge, famn id) aud) “m it il
Butunjt jorgen. (Lebhajte Heiterteit) Dad wﬂﬁ
immer filr den ugenblicd au forgen, dan
weiter, vielleidht (Stitrmijde Peiterkeit) ~ pilen 2
nidjt in meiner Hand, dad bingt von BAL Lk
beren Dingen ab. Weiter Hat der Pert ﬁﬂW"ﬁ
aefagt, die Hegierung miiffe e3 fidy dodh i o 0¥
fie mit oder ofne SParfament regierert WO oy
id) miv zu bemerfen erfauben — id) b‘mw goquen™
verseiben — o8 ift gewif8 bequenter, ?r&ﬂ- i
ofme Parlament ju regieren. (Sebhafte HE eierlmg o
Dh nein!) Aber, meine Herren, die w%mll
nicht daran benfen (Grneuerte Peiterkeit) neﬂ&lﬂ“’
bie Minifter daran denfen, fo iwitrden fie e (::ﬂ"
ftrei) madjen wollen, uud id) bitfe, Tteidl pad®
ihan’ idh jo aus, al& ob idy einen Staatdf ok
wollte ? (Stitvmijdye Heiterfeit.) Der Pert Wity olt
hat ferner gemeint, bajs ed miinicbenmﬂim F
eine vollftindige Organifation der Parteles
Dag, meine Herven, ift ein fehr merat b el
idon ein anderer Abgeordneter beriihrt [% u,gprﬂ{'
glaube id), der Herr Ubgeorduete nur Mhabe# 3‘
bradyte, weil die Sadje fdjon beriihrt "’Prﬁ aﬁﬂ#
halte diefe Frage fitr aufserordentlid) wid) gmtl piert
Organifation der Parteien (it fid) nidyt °°b.
(dfst fid) nidyt durd) einen 1lfad .commﬁ“f et
fid) nicyt durc) einen Grlafé beftimmen, o o
Drganifation muj von felbft eintreten b 7
fatton. : g!f“ﬂtﬁ
Die Aufgabe, bdie fich bie ﬁt’ﬂlt’ﬂi‘“g orn 00
ift, wenn fid) die geehrten Herren ju ¢t l!:t ” d
faben wollen, in der m%%ronrcbt q::ﬂcfﬂb !
wird, bdie politijde Wufregung 1 sm{ﬁ
Parteien ift jehr grof, wir mixf#elg aus gt
bas Meid) einerfeits die wirtjdartlichen

Hand nebmen, Hoffen aber anberfeits, went
beiehungdmweife die Parteien, fid) bel 95[&;% .
licher Fragen ndhertreten, audy in politif " gt
eine Berftanbigung nicht gemadyt, bEr
werden wird, und basd ift eine Hoffoun n
nod) Beute fingebe. E3 [dfat fidy alfo ¥ i
eine Organifation von Heute auf morgeh
ben muj8, unbd i) modyte nuvr die o
man fid) eben an bie Thronrede hal ”
fo rajdh al8 moglid) bie mtriftbﬂm“%:l
und nody vorfiegen, [Bjen. (Abg. Dr-
wire freilid) gut.) un ift von bem N i
aud) nod) gejagt worben: Ja, eigenti
mit bem befriedigt, was gejdyieht. m“.“
men redjt. Denn wenn Heute Jpnen &

: z ie
ftexium gegeniiberftefen wiirde, 0 wiite ! -

e e — pen T
Pernr fegeln. Lieber im rwald den Bo et i
mithjam bad Feld Hauen, al8 Ddaheiht !
Sody einer ungliid(ichen Peivat.> b Bgm#ﬂ
Ginen foldjen Entjdhlujs fdhien M4 gl
erwartet au haben. i neufeuﬂﬁ““ it
«Pemrid),» fprady fie, den “’rﬂ pell! Bﬁrﬂﬂ
ju. i auffelagend, <banbte it DO LLied O
wenigftens nidjt bie Rube und dew F ¢in [oﬂf‘w
Manies, deffen Stiige du im Seber fenet
fpare ifm ben Borwurf, dafs e DU e B
finn feinen eingigen @ofn in DI€ T gy yi
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getrichen Bat, und bleib’ ! Nod) ift v 'nW!' 03
verloven ; ded Menjdjen Sinn !Gﬂ“i y &fid D
«Du fennjt meinen Bater “?r port D
fiebte ihr tn bie ede, «Jie wird ar v i
ev einmal gefagt, aud) nur um et 9o zﬁﬂm‘v’
Paula dywieg; ein tiefer @cgim fie 5"'
ifrem geprejsten erzen; endlidy f

Entichlufs gefommen zu fein.
«Dann,» fprady fie tubig, i
fofen Auges, <dann bleibt mir n . et
muf8 dir entjagen, wenn id) mdﬁ“m mgeﬂiw
pwifdjen Sohn und BVater Die &d) e et 17
Qangjam Datte fie bird gefPrO ﬂuﬂ% ot
(icher mll?iﬂ;tei entfufe den Lippen 2aft pid) Mi’
Wud) du, Paula, aud) t'uglitﬁ pant w”
[087+ ftief er aus. «D, wad il ¢! bt
ber Peimat puritd ? Fort fiberd
Paulu — rwir fehen und Ill_d) p” I
K it diefem ﬂiuﬁruf;_fmﬁf:;“ 4
elten gleidy, ben Verg pruunitts
-@eif?rid;, um bes immelH”
rief fie ihm nad).

ot
ot 008
gefs eind %bfﬁﬁ

(Fortjepung folat)
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25 Wovrmber 1892,

mim‘mﬂmum genommen worben ift, befriedigt
l‘hng : cﬁuﬂt filc ben Moment, denn wir haben bdie Er-
Withen ung gemacht, bafs Minifter aus Parteien gewdfit
" z{1 . biejes Partei-Winiftevium dann mehr an-

] ufr?e bon der Gegenpartei ald von ber eigenen
artet ) ‘Bur;. Wehr von ber eigenen a8 von der Gegen-

. O, i) banfe fiir bie Nidjtigftelung.

Dige Gor 1t OUG) erioihnt wovden, dafs fid) bie
folty i Gohen %auie nidjt o gany glatt ge
Bt ﬁﬁen‘tl;' anberen Parlamenten, bafé bie liberale
LTSt i nidjt (iberal und auch bie confervative
W tlJit. atip _iu. &8 ift bied ja febr natiirlid)
o {imey t;l nin‘. Ofterreidhijdhen Verhiltniffe betradhten,
L i bh& fin Parlament Haben, wie e8 in Enge
b Emmm."dﬁ aud) in anderen Léindern ift, wo fich
. m.[“’?“, vollfommen von den Liberalen abe
H’Wﬁﬁ' b d; Bei ung nodh etwas inpwijchen liegt —
hliﬁ e t, ob Die8 bie Herven bemerlt Haben —
fi, o i ationalitit. (feiterfeit.) Diefe madt o8
In gy n'dj b“{ ﬁiﬂp[crbatinm nidgt jammeln tonnen
tingy wiy B‘f.fli bie Qiberalen, weil Liberale bei der
Wtbap ey T‘f‘ der anberen Pavtei und entgegengefelt
ling m.‘“hr; Dedwegen werben wir diefe ftrenge
g nltl]'t f,:f ' anderen Parlamenten befteht , bei
Widey, i nben, und wir miifjen und eben darvein
&ﬁ%_r Baben ja foldje Gigenthiimlichteiten in
'rt{fmmn anch in mandyen Bldttern und in

e by oy e bariiber gelidyelt wird, fo beftehen
mtlt maﬁ;"“ find nidgt in ber Lage, fie aus der

Bt i} nod) nebenbei von el i
n einer fehr Beiffen
g gﬂﬂ"’-“’““ worben, bie idh) nicht in Angriff
N’"Ql, Wie it nimlidy die Spradjenfrage. &8 rurde
D, 'ﬂnﬁ[;fgu biefe Spradjenfrage geldst werben ; o8
Miten Bﬁn + Daj8 qud) eine Beftimmung in dem jo-
nidht bm'.f‘f?fn Ausgleiche befteht, dajs itber diefe
fiver gﬂger weber in [egiglativer nod) in abd-
&"ﬂnﬁmn bfiltf}ung gefprochen werden foll, bid alle
Wdhgefithret find, aber e8 ift dod) von
1t ©adje wieder sur Sprache geformmen
dies gany natiirlic), roeil diefe Frage und
3“}3“1} brennt. 2Wir benfen daber alle
Wie diefe Frage gelost werben ol ; bie
biefe, bie anberen fagen, auf bie anbere
etoad

FEE 7§

ol }

Ef

ite

1§ fiy
mnﬂ be?:
T o,
Qkhaég! -I:qu
bﬂﬁl& gefagt tworbent, wic fonnen nnd;
, bﬂ?ﬁb legt ift ber Moment nod) midht ge-
.+ 3 bi er follte man fid) auferpariomentarijdy
ig W ber Anfidht, bajs bdie Spradjenfrage
it bm‘ﬁﬁfﬂ Sragen ift, die wir Haben und bie
e “‘mitn Muj8, und bafé wir {iber die Form, wie
nw%' mén:'“@)bfnfgn. Wenn gejagt wird, wir follen
iq Be t““fﬁb eine Berftindigung verfudjen, fo
bie ﬁ" fagen, bas ift nod) verfritft, aber idy
‘blletg,, i “ffvtberung an fammtlicge Herren Abe
*an{?‘mf Denten Sie dariiber nach (Lebhafte
by Ui Beifall), wie wir die Spradyenfrage (bfen
sﬁ? fany qu;'”““ Sie bdariiber nadygebacht Haben,
¢ ber R Der Mitte bes fohen Haufed ober von
*Blerung der Yutrag fommen, und bie
Wi e i dann leidhter Dariiber diBcutieren; nicht
iff, ' 1o%bern digcutieven, wie bdiefe Frage u

£
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bite, 3.tbe aud) won Reidhenberg gefprodjen.
Em&“hﬁ Derren verzeiferr, bafé id) beute diefe
ige (&) ?iu"'?re-é%grorbneter Dr. Grof: Aber
1o bie &ﬁ !? i Vngriff su vehmen!) Ja, e8 wird
by Ubgepepy e b famn Bier nicht, Pardon,
emy Toctet fprejen, bies wub jened fagen,

lleg nl foredje, mujs id) mit bem Vcten

i My | DMeifen, id) mufs Grhebungen pilegen.
Uatioye Yon allen Seiten bes hohen paufes

h 0 [;lnhaeiteut worden. Jd) glaube, meine
ey Bean., Jeute ein fdhbnes afet von Jnters
nhnortet; wenn id} l‘IOCﬁ iehe Sl'lltﬂf'

iy mit unntmorten foll, fo weip id) nidt,

f?'gfﬁﬂ

My

Iéﬁﬁg

Diefe Snterpellationen, weldhe von
bes Bohen Hanfes iiber Reidyens
t" find, jujammenyufaffen, wm fie in
Y 5“m?mnqt3mnrtm. RNadybem nﬁe; bie
a et Prag und Reidjenberg faum
/o 1%;'; Setellt worben ift, bin ich nicht in ber
iunp, Wayy aranf antworten gu fonnen. Dad it
oy bieu1 i fie nidjt heute beantworte ; aber
4 Beit tommen, und e wird nidgt su
‘qhtrpellati &) verfidhere bie Herven — bafd idy

¥

)

ﬂﬁ";

2

() auf ooen beantworten werbe.
lu%m Bﬁl'leﬂ{ g::: anbered wollte idy puriidtormmen.
8 ibe M, man Begreife cigentlic) nicht,

I
; v

2;‘51“ eftii ?:;hb“t“ von  Bihmen, Graf Thun,
n%‘?a A gebﬁ‘“fﬂ bamal8 angerathen bat, nad)
;e.b“iﬁ erl'iengn' Davauf erfaube idh mic ju bes
Ttld) fo ift " Gott fei Dant, pas Verhiltnid in
gt Saifey Daf8 e, Wajeftiit unjer allers
ﬂ'“‘@iz : en Antrag braudyt, wohin Er in
te Bﬁbfr jonbern bafs Se. Majeftit in
m’ O, ©08_tnd Racht, in jede Stadt
- ber Monardyie gany rubig geben
fall und Hindetiatichen.) Seine

£

Jerer Beit fommen werben. G ift | %P

Majeftit braudjte bdaber feinen Untrag bed Statt- |
Balters. @8 fann aber in gewiffen Fillen vorfommen,
bafs ber Monard) fragt : «Soll Jch ?» nidht : «RKann Jdh?»
— idy bitte, id) betone dbad — foll id) dabin gehen ? Jft
8 gut ober nicht? Da ift e8 bei und Gepflogenbeit
und tmmer fo gehalten worden, dafé dann Se. Majeftiit |
ber Raifer fein Minifterium und nidyt feine Statthalter
fragt. (Beifall.)

Abgeordneter S dhneider bejprach unter grofer
Unrube und Theilnahmslofigleit ded Haujed ben Nieber- |
gang bed Parlamentarigmus, der dem driftlichen Bolfe
feinen Nupen bringe, fonbern mur ben Juben. Ales
hiinge davon ab, wad Rothidild nitpe und erlaube.
Rebner befprady bie «BVerjudung» bed *Parlaments, wo
ber Sanyleibivector, der Bibliothefar und der Steno-!
graphendivector Juden feien. Darum erjdjeine dbad Pro- '
totoll oft gefiljcyt. Abgeordneter Lienbader befprad
bie parlamentarifdyen Buftdnbde.

Prifident: Der Wbgeordnete Scneider Bat be-
houptet, bajd unter ben Peraudgebern bder Wiener
Prefie abgeftrafte Diebe und Einbredjer feien. Dad ift
eine fdymere Beleibigung der an ber Spige der Wiener
Prefie fich Befindenden und ich mufs ihn dedhalb ur
Ordbmung  rufen. Der Prifident conftatierte  gegen
Sdyneider, dbajs der Bibliothetar und der Director bed
Stenographen-Buveaus Chriften jeien. Die Verhandlung
wurbe fobann um 4 Ubr abgebroden. Nidjte Sigung

Freitag.
Politifde Ueberfidht.

(Der Oberfte Geridhtshof) hat die prin
cipiell wichtige Entjdheibung gefillt, bajs die Commune
Wien nicht bevehtigt fei, bre Jing- und Schultrenger
gwangéweife von den Hausdbefigern eingubeben.

(Unterftitpung fiir Tarvis) Dad Mini-
ferium be$ Jnnern hat aud dem mit dem Gejete vom
29. februar 1892 bewilligten Grebite der in Nothlage
gerathenen Gemeinde Tarvis behufs Wicberherftellung
per durd) bad Hodywafjer verurjadjten Sdjiden etnen
Unterftiiung&betrag von 1000 fl. gewdbrt.

(Ungarn) Dag ungarijde «Amtsblatt> publi-
ciert baé Enthebungsjdyreiben des Kaiferd an ben Grafen
Srapary, in weldem dber Kaijer dem gerefenen Winifter-
prifidenten fiiv die in jeber Beit bewiefene Opferwillig-
feit, bie vom reinften Patviotidmus geleiteten Beftrebun-
gen unb bie mit felbftlofem Gifer geleifteten treuen Dienite
feine danfbare Unerlennung ausdriidt unbd ihn feiner
unverdnberten ®nade verfidert.

(Im Gewerbe-Ausfduife) melbete Graf
©ylva-Tarouca fein Refevat dtber bie Antriige wegen

| Dynamit in bie Quft gefprengt werden,

Grweiterung  ber Sonntagdrube fiir den Seffions-
abjdynitt nad) Weihnachten an. Beyitglich der bem Ab-
georbneten Dr. Ebenhod) zugewiejenen Untrige wegen
Reform ber Gewerbe-Ortnung ftellte Abg. Dr. Birn-
reither ben Untrag, e mige dber principielle Befdhlufs
gefajst werben, diber bie Reform der Gewerbe-Ordnung
eine Enquéte einguberufen und zu biefem Bwede ein
Gubcomité eingujepen. Ubg. Dr. Lueger fprad) fidh
gegen biefen ¥ntrag aud, weil bie Winjdye bder Ge-
werbetreibenben ofnehin befannt feien. Die Bejdhlujs-
faffung iiber benjelben twurde, ba ber Abg. Dr. Eben-
bod) abwefend war, vorldufig verjdyoben. ;

(Gin verjudtes Attentat?) AB bdie
Rbnigin-Regentin von Spanien vorgeftern bdie anlijslid)
e Colimbug-Jubiliums veranftaltete Hiftorijche Ans-
ftellung bejudte unb einen vor ber Facabe bes Uus-
{tellung8gebinubes aufgeftellten alten Mdrfer befidtigte,
explobierte ein «Rnallpréparat> — fo heifit es in der
petreffenden  Depefdie — burd) welches ein Adjutant
im ®efolge ber Konigin leicht verwunbet wurde. Ob
fier nur eine bitbijde, immerhin nidht ungefdfrliche
PDemonfiration unrliegt, ober ein nod) weit ernftered
QBerbredyen, ber gliidlicheroeife mifgliidte Verfudy eines
perruchten  Mordanfdjlages auf bdie edle, ihrer Re-
gentens und Grauentugenden wegen von allen fpanifdyen
atcioten, audy von den Republifanern, wie Caftelar,
Bocjverefrte Konigin wird aus dem turygefafsten Tele-
gramm nidgt erfichtlich.

Bur Situation) Der Befud) ded Grof-
fﬁritensibrunfolgers RNifolaud von Rujsland in Wien
und ber demjelben folgende Bejuch bed Grofifiirften
Vabimiv in Potddam geben ben Framyofen Stoff su
Befitrchtungen. Der «Soivs fithlt fich burdy biefe faft
feicheitigen Befudje bejorgt und fragt, ob s fidy
giebei nicht wm Anndberungdverjudye Hanbdle, au vel-
djen ber Sar bie Jnitiative ergriffen habe. Der «Soirs
ift reit entfernt bavon, bie Zoyalitdt bes HJaven in
Bweifel gu giehen; ba aber Pein gefdjricbener Vertrag
Sujeland an frantreid) binde, o feien bie ermihnten
Bejudye immerhin geeignet, in Frantreic) Beunruhigung

ryurufen.
bmo(%ief Panama - Angelegenheit) Gegen
den Antrag, der Panama-Commifiion die BVolmadyten
¢ines Unterjudpmgdridyters su geben, erfebt fid) von
allen @eitent und befonders in den Journalen beftiger
Widerfprud). udy Ddie Regierung at fidy ?efen bie
Ginfegung eined foldyen vevolutiondren Gomitcs aus

gefprodjen, bas cinem Wohlfahrisausichufie siemlid)
dhnlidy fabe.

(Anardiftifdges) Der belgif ti
Woefte, ber Fiihrer ber Redhten, er(;giel?ehﬁn? ?sirt:?ff
worin angefiindigt wird, dafé fein Wohnhaus werbe mit

: Die Polizei
orbnete fofort bie Unterfudung an. Das Wohnhaus
with ftreng bewadyt.

(Abomey), die Hauptitabt Dabomey's, ift ofne
Sdywertftreid) in bie Dande ded Generalé Dobdds ge-
fallen, bem bie frandftide Rammer ihre Gludwiinjde
ju iibermitteln bejdjlofs. Der Konig «Haifijdy+ Béhangin
befinbet fidh auf der Fludt.

Tagesneuigleiten.

Jbre Majeftdt bdie Saiferin bHat, wie bdie
«Biener Peitungs meldet, der Pfarrkirde u St
Elijabeth im 4. Begirle in Wien zur Anidoffung eines
DOrnated einen Beitrag von 100 fl. gejpenbet.

— (Ein patriotifdhes Sanbdesfeft) Sonns
tag vormittagd fand in ®raj unter zablreider Theils
nahme in bder griinen Landitube bie vom iftorifdhen
Bereine fiir Steiermar! veranflaltete Feier ber vor fieben-
bunbert Jabren ftattgefundenen Bereinigung Steiermarts
mit Oefterreid) flatt. Die Feftrebe bhielt Regierungsrath
Director Dr. J(wof; er fdilberte die Derridhaft ber
Zraungauer in Gteiermarf, welde mit bem Herzoge
Ottofar ihr Enbe erveichte, welder zu feinem Erben ben
Babenberger Herog Leopold von Deftecveid) eingefeft
Datte. ©8 gefdah died in ber benfwiirdigen, am Georgen-
berge unterfertigten Urfunbe vom 17. Uuguft 1186, beren
Original fid) im lanbidafilidien Urdjive befindet. Jm
Mai 1192 jtarb ber Traungauer Ottofar, und nun bes
lehnte ber RKaifer auf bem Reiddtage von Worms bden
Dergog Leopold von Babenberg mit Steiermarl, e ey
folgte ber erfte Erbhulbigungdlandbtag in Graz, bann ber
Unfall der Steiermart an dad Hausd Habsburg. Lanbess
bauptmann  Graf Wurmbrand feierte in  feinen
©dyluféworten bie immerwdhrenbe Neichs- und Raifers
treue der Gteierméirter und fdjlofd mit eimem Begeiftert
aufgenommenen bdreifadjen «Hody» auf Se. Majeftit den
Raifer. Damit war die erhebenbde Feier in wilebiger Weife
abgefdlofien.

— (EGine myfteritfe Blutthat) Hat vore
geftern abendd in bem unmweit von Rom gelegenen Hauje
bed Priefters Blafelli ftattgefunben. Aud bem Haufe
war ploglidy ber 60jabrige Bauer Ma zpieri unter
jurdytbaren Hilferufen bervorgeftitest und dbann berwujstlos
gufammengebrodgen. &3 ergab fid), bafé er burd) brei
Revolveridiifje {dwer verleht tvorben war. Man brang
in bag Paud ein und fanb ben Priefter und beffen
Sdywefter durd) Revolverjdiifie getddtet vor. Die HJims
mereinridhtung war zertriimmert und gerftért, und alles
befand fidh in grofter Unorbnung. &2 jdeint, bdafé ein
Jrrfinndanfall beg Prieflerd ober bed Bauern Maggieri
vorliegt.

—(8wifden ben Puffern) Uuf bem Staats-
bafnhofe in Ugram Hat fidh vorgeftern abends ein jdhred-
licher Unglitdsfall zugetragen. Der Sdloffer Binceny
Trebefnil, aud Gurlfeld gebitrtig, 20 Jabre alt,
weldjer im Bahnhofe bebienftet ift, mwar bei ber Ber«
fdjiebung von Waggond mit bem Un- undb Ubtuppeln
berfelben befchdftigt. JIn ber Dunfelbeit jdheint Trebefnit
nicht genug vorfidhtig Hantiert su Haben, er wurbe von
ben Puffern jtveier Waggond erfojét und budftablid zer
briidt, fo bajé er auf ber Stelle tobt liegen blieh. Der
Unglitdlidie Dintrelief eine alte Mutter.

— (Familien=ZTragbbie) JIn Sonbon rurbe
eine adtzehnjibrige Dame wegen fdwerer Diebjtdhle, bie
fie bei Sumwelieren veriibt, vor ben Polizeiridhter gebradyt.
Jfre Mutter, eine reide Generaldmwitwe, bdie in ber
biheren Gefellidjaft fehr beliebt ift, gieng in ein Potel,
nahm ein Bimmer bed britten Stoded und fliteste fid) ansd
ecinem Tenfter auf die Strafie, wo fie fobt [iegen Blieh.

— (Pefttrante in Lille) Wie von dratlicher
Seite feftgeftellt wurbe, ftarben zu Sille in Nordirants
reid) twibrend bder lepten Tage fiinf Bilrftenmadjer an
ber Peft. Diefelben Hatten fih bie Keantheit infolge Bers
arbeitung von verfeudjtem Material jugejogen, das fidy
in einer aud bem Drient eingefiihrien RKijte bejand.

— (Bom mneuejten Kometen) Der gegen-
wirtig im Sternbifbe ber Unbromeda nod) immer mit
feeiem Unge wahrnehmbare Somet Holmes fat an Yus-
befnung sugenommen, fein Rern jebody fdeint an Lidyt-
Sntenfitdt abgenommen zu Haben. Seine Bewegung ift

ine [ e fiibliche.
o fg%'mf gtia;tm Felsblode erfdlagen)

Bei Huy in BVelgien ftitrgte Dicfertage ein $rlsbfoﬁ auf
ben gngen bes Egrnningiatrntbes Forty, in bem fidh
biefer jammt feiner Gemablin befand. Der Wagen wurde
polljtanbig sertriimmert, ber Sath getobtet, beffen Frau

ie ber Sutjder fdwer vertounbet.
fmme_—r( Ebf:?; rd Sader 1) Borgeftern nadymittags

um 1%, Uhr ijt in Wien Herr Ebuard Sader im
Yfter von 49 Jabren geftorben. Sein Jeftaurant bHat,
wie man wobl fagen bdarf, einen Welteuf.

— (Gine reide Stabt.) Unlaialid ber Durdh-
filjrung ez meuen Einfummenijteuer-Gejefed Hat e2 fid
be%cuﬁge[lrﬂt, bajs Bonn gegenwirtiy B0 Milliondre
befit.
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Qocal- und Provingial-Nadyridien.

— (Deimifde Runft) IJm Sdhaufenjter der
®laghandlung Kollmann am Rathhausplag ijt jeit geftern
bad vom Perrn Profefjor Frante gemalte Portriit des
Perrn I I Sandedprifibenten i. R. Unbdread Freiberrn
von Wintler audgeflelit. Diefes Portrit wird allfeitd
betvunbert, ba e8 bie Wehnlidhfeit in jo frappanter Weife
barftellt, dajs bad Bild ald befigelungen bezeichnet wers
den fann.

* (Deutfdes Theater) Die Dperette «Die
®loden von Gorneville> von Robert Planquette gehirt ju
jener romantifjden, bem Stile ber fomijden Oper fid)
ndhernden ®attung der Fleinen Mufif, bdie, durd) ein
befferes Tcxtbudh unterftiipt, felbft eined gemwiffen drama-
tijfen Buges nicdht entbehrt und ber ald Borldufer ober
ridhtiger Uebergang 3u einer befjeren Ridhtung, im Gegen-
jage aur Berfumpfung der Tomijden Dper bdurd) bie
Offenbady’ihe Mufe, cin mufifalijder Wert nidt ab-
gefprochen tverden fann. Uehnlich ben romantijdhen Dpe-
retten von Sell unb Gende, Dellinger u. a., tritt ber forg-
fdltigere Safy, die gute Stimmijilhrung, enbdlih ein ge:
funber, becenter Humor vortheilhaft hervor und jidert dem
bitbjchen Werle, trof feined fiir eine Operette rejpectablen
Alters von 16 Jahren, eine ehrenvolle Stellung in dem Re-
pertoire. Die geftrige, weniger gelungene Anffiihrung frankte
an dem fiberfajteten Einfludieren und der theilweifen Jnbis-
poniertheit ber Sdnger, die eine Folge ded Forcierené bder
Dperettenvorftellungen ift. Drei grofe Operetten, worunter
eine ovitdt, in dem furgen Beitvaume einer LWodpe ift
filr die ©oliften, bie, tvie Friiulein Kollin undb Doré
jowie Herr Fabbiani, ibre Partien neu flubieren
mufdten, su viel. Piegu tritt nod) der Umftand, bdajs
Fraulein Kollin feit ldngerer Jeit inbisponiert ift, Herr
Strafer ebenfalld mit eiver ftimmlichen Unpdfélidyfeit
su fampjen Batte und die iibrigen Darfteller vollenun-
fider waren. @8 wird fid) dbaber empiehlen, gelungene
Operetten 3u tvieberholen ober zur Eutlajlung der Sdnger
britte Rrdfte su engagieven. Berbeifend waren allerdingd
bie BVerfuche mit Reprifen nicht, denn bdie Wieberholungen
von gelungenen Operetten, tie «Bice-Adbmirals, «Jigeuner:
baron= 1. f. w., fanben {dhwad) bejudite Hiufer, und dasd
Publicum ift durd) dbas bisherige abwechdlungdreite Re:
pertoive derart verwidfnt worben, dajé faft jede Heprife
einer dlteren Operette ober eined Sdjau= und Lujtfpieles
ein MWagnis au nennen ift. Einige gefungene Nummern,
fo ber Walzer bed Marquid, gefungen vom Heren Fab-
biani, ber wiederholt werben mufdte, dedgleichen Diverfes
pon ben Perren Hopp und Strafer, weld) lefterer einen
fhomen Lorbeerfrany erbielt, fand Beifall, und ed waren
aud) bdie Ehove gut ftubiert, die Scenerie, indbefonbdere
im britten Bilbe, fehr Dilbid) arrangiert, obfdon basd
Publicum Hiebei bdie itbermihig langen Jwijdenacte mit
in dben RKauf nehmen mufste. Dad Theater war nabezu
audverfaujt. Peute, am RKaotharinentage, iwird <Das
Rithdien von Heilbronns von RKleift in ber vihmlichit
befannten Dr. Siegens’jdhen Bearbeitung gegeben. E3 gibt
fid) allgemeined Jntevefje fitr biefes mittelalterliche Drama
voll abenteuerlicher Nomautif, bad einen Sdjop von

Sdyonbeit enthdlt, fund, und ed Mwird und freuen, von
ciner gelungenen Darftellung bei vollem Haufe fprechen
gu fonmen. J.
— (Section «Rrains des Ulpenvereines.)
Unter reger Betbeiligung fand vorgeftern ein Bovtrags-
abend fjtatt, au befjen Beginn bder Borfland Herr Dr.
BHod junddijt die Mittheilung machte, dafs ber Uudjduis
am leten Sonntag bie Ehre Halte, vom Landeddyef, Herrn
Baron Hein, empfangen zu twerdem und dann einen
Rildblid auf die von ber Section im verfloffenen Sommer
geiibte Thitigleit entwarf, wobei er indbefonbere Hervor-
hob, bajs burd) bie Deraudgabe ber Brojdjiire: «Jm
Billichgrager Gebirge» von J. Sima, welde in der Fady
und Tagesprefie die giinftigite Beurtheilung fand, fowie

und bden @ebraud) bder - «Sfier> undb {dlofd feinen
interefjanten Bortrag mit dem Hinweife auf bdie Be-
beutung ded Sdjneefdjubiported fiiv BVerfehr und fiir bie
torperlicdhe Erziehung dber Jugend,

— (Warnung fiir Uusdwanbderer.) Die
brafilianijde Regierung bHat am 2, Augujt  J. mit bder
Gefelljdhait <Compania Metropolitanas einen Eontract
abgefchloffen, nady weldem bicfe Gefellihaft binnen gzehn
Jabren bie Eintvanberung einer MWillion Menjden nady
Brafilien bewirten joll. Dad BVerhiltnid ber einzufiihrenden
Familien mujs 90 pCt. Aderbauer und 10 pEt. Hanbd-
werfer betragen, und ditrfen nur Familien, nidt aber aud
eingelme Jnbividuen eingefilhrt werden. Hiebei ijt ed der
brafilianijdjen Regierung lediglih um die Gewinnung von
Arbeitafvdjten fiir den RKaffeebau zu thun, bdba feit Ab=
{daffung ber Sclaverei bdiefelben fehlen und aud) fehr
viele Eingewanberfe wegen ber ungiinjtigen Verhiliniffe
Brafilien wieder verlaflen. Die gegentvdrtigen wirljdajt
lidhen Berhiltniffe allbort jollen ben Eingetvanderten gan
bejonberd ungiinftig jein. Die Lobnverhiltniffe Haben fid
febr su Ungunften ber Urbeiter verfdlechiert, indbem bies
felben infolge ber Entwertung bed brafilianifden Papier
gelbed undb in Unbetrad)t ber grofien Theuerung felbft
ber allernothwendigiten Urtifel dem Urbeiter faum bie
Griftens fichern. Die Nahrungdmittel find in jingfter Jeit
tvieber thewerer geworden, bdie Einwanberer, die zumeift
nur bazu bejtimt finb, um bie friiferen Sclaven zu er-
fepen, Baben vielfach) Entbehrungen zu leiben, miiffen
arte Arbeit verrviditen und feben fidy hiernad) gezroungen,
in bie Heimat zuriidzufehren. So Haben erft im Monate
Yugujt mefhr ald@ 10.000 Emigranten Brafilien wieber
verlafjen. Befonbers ertvibnensdwert ift, bdajs ein Theil
beg Einwanbderungftromed nad) bden Staaten bded Nor-
bend: Pernambuco, Ejpirito S©anlo und Babia, su lenfen
getrachiet wirdb, obzwar erfahrungdgemdf bas flima biejer
Qinber fiir ben Guropder todlidh) wicft. Jn Unbetradt
biefer ungiinftigen BVerhdllnifje fann vor bder Uugwanbe-
rung nac) Brafilien nidht genug gewarnt werben unb
migen gewiffenslofe Ugenten nod) jo wvortheilhafte Bors
fpiegelungen machen.

(Barlamentarifdes) JIn jimmilicen
Bldttern wird ber nadyhaltige Einbrud ber vorgefirigen
Rebe bed Grafen Taaffe conflatiert. Die Organe ber
beutjdy-liberalen Partei ertlren, bafs biefe Rebe auf der
Qinfen grofie ufrequng bervorgerufen Habe und bafs
burd) biefelbe eine meue politifdhe Situation gefdhaffen fei,
welde bdie Bereinigte beutfdie Linfe zu einer {ofortigen
Stellungnabme und Befdlufsfafjung veranlaffen miiffe,
und Herr von Plener foll in der heutigen Sigung besd
Doufes auf bie Hebe bed Minifterprafibenten anttvorten,
Dad ift angefidts dber Widhtigleit der Ertldrungen, mwelde
ber Cabinetdchef abgegeben fat, eine faft felbftverftinblice
Sadje. Wad wir aber — fagt die «Prefje» — nicht be-
greifen, ba3 ift bad Gdauffement, weldhed in den Reiben
per beutfdeliberalen Partei momentan Berrjdht und fiir
eldjed wir feinen anberen Entjtehungdgrund u finben
vermigen, afd eine mifdverfldndliche Uuffafjung forohl
ber Rebe beés Minifterprifibenten 1wie derjenigen bed
Pringen Schiwarzenberg. Jm iibrigen fei conftatiert, dajs
bie jur Sdjau getragene Wufregung in ben eingelnen

|
|
— (Fiir Dousdfrauen) Um me i
Einbeigen u baben, fegen Dienjtboten und 0
oft bas ofs in ben Dfen. Soldye feien MITH
fam gemadit, bafe fie ficy dadurdj gegent § P zim
gefes vergehen und bdafite mit Wrreft Dnn_l bié fac
ber bei wicberholten Fillen u ueritﬁﬁﬂml‘ﬂ' fie f:Iiﬂ!
— (Der lanb= unbd fnrﬂm””m
Berein fiir Gottidee), eine@tﬁﬁpf{"‘ﬂm
Doviler und Spintre, bdie fid mmmiﬂﬂﬁ“’ |
(ebenafdhig erwies, Hlt am 27. b. M mefﬂ |
3 Ubr, bei Herrn Florian Tomitid) eine afi g
Hauptverjammiung ab. Gegenfland der Tagedor |
bie Aufldjung des BVereines. o) W
— (Ballfahristivde in BEEHTE p
Begug anf unfere jiingjte Mittheilung mbﬁ‘-‘; baf ml
Walfahrestivdye in Bregje bevichtet man ““8'9 et

bem Bawe der Rirche bereits im Jabre IBsaﬁli 189

wurbe und berfelbe wahrideinlichy exft it

gu Enbe gefiihrt werben bdiirjte. 6 b
— (Berfonalnadhridt) Der jtnil

bacteur ded «Slovenecs, Herr Ehorvicarind %w
bat die Redaction beé genannten Blatied W i
ift geftern nacy Mom abgereiet, wofeldit €
fophifchen Stubien twidmen twird. 1 ‘
— (Tobdedfall) Jn Wien it W% M
Qanbémann Here Frany Mitlaviil, 3f |

Ferdinanda-Nordbahn, im Alter von 54 3“5““/ '

Ungefommene Fremve.
9m 28, November. 4
Hotel Stadt Wien. Lujdhin, Jngenient; "“"%’m
Fiider, ftfm., Wien. — NRother, fKim., 9"'%"'"“”1.
Prejsburg. — Paterno, Hfm., Sudal. — ran e, 2
Dolljtein, Fabrifant, Gray. — Wi“m’w“&'ﬁ ﬁ,*ﬂ‘ﬂ!
burg. — Stnopf, JReif,, Sratau. — Arko, Guts W |
— Glalle u. Jagar; Sompod, \Bt‘rﬁ”m"“m;*)mwﬂfg
Pollat, Prag. — Diiller, §fm,, BVerlin. — it~
kjfgrguf Eisnern. — Ternej, Privatier, Triep
utbefiger, §. Frau, Sagor. :
Hotel Glefant. Ruegger, Gouverncur St %W;Mw r
von Mectlenburg, Schiofs TWagensberg, — AL % gpalst
@duphhart, Meyer und Straba, Kaujite., 95!'3‘ wwgﬁ
faufm., Frantfurt. - Lowinger, Saujity, e,
Prinic, Nfm., Giry, — Kronabetvogel, 9“";[“ 'W |
Mojina, Davie. — Grodel, Saufmanms-Ba i"w i
Labitetter, Gray, — Eefal, Saplan, !Bod].-ﬁ'{gdw W |
ZTriejt. — SKoritnif, Altenmarlt. — ‘3,“““' - ﬂ‘d‘&

— Mayer, Strainburg, — Salimbeni, HRom:
e
$otel Baierifder Hof. Sillic), tecn. Beante, Tl W

Bitherlehrer, §. Son, Gfrs, — Evef, Reils
Lbjthinbdler, Fitnflivchen. giien, —

gt
Hotel Siidbahnpof, Hoet, Kfm., u. Fifder,
Lees. /

Weuete Po o
Briginal - @elegramme der Laibader o { cind

Qing, 24. November, Bei der Heutiger ok
Sanbtagabgeordreten aud ber Guvie g::t %:g%ﬂwl
befied wurbe Theobald @raﬁﬁoetf;nm etimm ¥

Wilhering, mit 72 von 73 abgegebe

i

-
-
-

e

Paris, 24. November, Eine

&

durd) gahiveidge MWegmartierungen in diefem Gebiete bas
touriftijhe Jntereffe fiiv die Billichgrazer Berge gewedt, |
in den Oteiner Wipen ber Weg vom Feiftrigurfprung
itber «Na podéhs auf die Stuta martiert und fiiv aug: |
reidjende Fiibrung in ben Julijhen Ulpen und auf bdie |
®olica burd) Uutorifierung von vier neuen Gii[;remf
geforgt worben fei; bad widytigite Greignie aber fei bie
Eroffuung der neuen Golica-Scufbiitte gervefen, welde

wegen ifrer pradhtoolien Lage und reidylichen ﬂuﬁﬁauung’ Um 20. erhdngte fidy an der Teftin'jden Harpfe ein be-'

alle Beachtung verbiene. Pieranf Hielt Herr Oberfbrfter
Sdollmayer von Schueeberg ben angetiinbigten Bor-
trag diber «Sdneefduhe und Schneefduhlanfens und ver-
ftand ¢s, durd) feine interefjonten Uudfihrungen durdy
mefr als eine Stunbde die Anfmertiamteit feiner Juhorer
u fefjefn. Bon dem fiir Die Entwidlung bes Sdhuee:
jdubes jo bebeutungsvollen Werfe Nanjensd: «Unj Scynee-
fduben durd) Gronland» audgehend, gab ber Borlragenbe
eine wmiaffende Davjtellung dex gejdichtlichen Eniwidlung
und gegemwvirtigen Verbreitung des @chnecichublanfens
nnd fdjilderte in febr augichender Weife beffen grofie Ve
beutung fiiv dem Forjtmann, Jdger, ZTouriflen und
ftrieger. Un verfdhicbenen Typen, worunter indbefonbere
ein Paar von Heren Victor Gallé jur Berfiigung ge-
ftelite Schneefdyube ausd ber Reifniper Gegend wegen ifrer
mertwiicdigen Aehnlidleit mit den norwegijden Uujjehen
ervegten, ectldete Herr Schollmayer bievauf die Bauart'

YPartei - Organen eine merllich abgejtufte ift und fidh
swifden Hodhgrabiger Sdhvarzieberei einerfeitd unbd ziemlic
tifler Vetradhtung und Beurtheilung anderfeitd bewegt.

— (Uus Gottfdee) wirb und berichtet: Wir
haben feit Samstag eine Reihe von Unfdllen zu ver
jeichen, bie cinanber drdnglen und bie Bevdlferung in
Uthem erhielten. Am 18. b. M. brannnte in Grafenfeld
bei Gottjhee ein Wirtjhaftdgebdude fammt bebeutenben '
gutters und Holgvorrathen, Wagen, Sdylitten, ‘IBietbesl
gefdhirren u. decgl. m. ginglid) ab. Der Scdhaben, der dem
Befiger Perrn Codned bdarausd ertwidyst, ift ein giems |
lid) bebeutenber, obwofl er verfidert toar. Wan vermuthet, !
bad Feuer fei gelegt worben. Um 19. erbielt der Sohn
bes Dicfigen Gajthausbefipers Florian T omitfdh, als!

 Ujtradyan jufolge entftand dafelbft @

ftdtigt die Ginnahme von Abomey , DM g;baﬂli"ﬂ
framybiifchen Truppen jowie die Fludt M,;M
Hindigt bie Berfiiqungen Dobds
Territoriums von Dalomey an. . gpefputd

Petersburg, 24. November. @’l;‘f“dm

B e prami

=LY

Barl: eine Feuersbrunft, |
26 Naphtha-Barfen und zwei

Berjtorbene.

)
3

Jm Spitalt ogim 18
Den 22 November. Jofef %ﬁn'ﬂﬂtﬂ 3
Typhus. — Anton Hribar, Jniwvohner, "sn\vvﬂ""’

Den 28 November. dAnton Pislat:

Darmtatarel).

*

2

\

} e e s
er ein el erlegt Hatte und ed eben fortidhafien tvollte, g : in :
bout einem unvorfichtigen Schiigen einen @@?ﬁé, ber bem=l mttﬁﬂtﬂfﬂgﬂdjt ESenhadgE!}}_EE_“_..—/
felben in Stien, Urm und Dberjdenfel drang und it;n' E | gsd'| Ba
erheblich verlete, glitctlicherrveife ofne ernfte Folgen nady 4: o | géé £ i m% 4
fi) u aichen. Beibe famen mit bem Screden bavon und | ey | Ego' . | b L~
pitrften fid) bie erfaltene Lefre Dinter bdie Ofren jdreiben, | = ; | 553; gg i % O'C‘

P aty -~ i - = -—".-"""'.’;:
fdhiftigungélofer Stnecht, Namens Stefan Levftel aus o, Zl}'g?g" 3133 :g:g %: %m gﬂﬁ ¢
Soberidyi. Der Selbjtmorder war erft 19 Jabre alt 9 , 9p. | 739:7 | —4 0| O jdwad i it
und al8 leibenfdafilicher Spieler befannt. Hoffentlidy : iter ;,ﬁfmu 5.l

Daben bie beflagendwerten Ereigniffe mit bdiefer Tragibie
ihren UbHuE gefunden. |
~— (Bon der RKaritaufjorftungs-Com:|

miffion) Uus Ade(sberg wird und mitgetheilt, bafs -

bortfelbft am 19. b. 9. die Neuwahl der Bertrauens: '
mdnner ber Rarflaufforftungs - Commiffion ftattgefunden
bar. @3 wurben gewifhlt zu Bertrauensmdmern bie
perren: Peinrid) Kaveié, Sandtags-Ubgeordneter, Ges'
meinbevorfteher und Realitdtenbefiger in Prawald, und

Mathiad Ambrofic, Gemeinderath und Realitdtens -

befiger _in Neudbimmbad); ju Griapménnern bdie Herven:
Sojef Guiet, Gemeinbevorfteher und HRealitdtenbefiger
in @rafenbrunn, und Jafob Valentié, Gemeindevore
fteber und Realititenbefiger in Nabanjefelo. ,

e idilinat iR a
Berantwortlicher Rebacteut: 3 #

DMorgend Hohennebel , dann he m
Das Tagesmittel bder Temperatur —= = f
bem Rovmale. i
: . . %
g8 pw

Ball - Stihtllﬂ;ﬁt_ pon 55 I

Lotterie. Wir machen unfere Geehrien Zas pmber
“bafs die Fiehung Tt]nmibrrruﬂid? am 1.

Meter — (ca. 300 verjch, Deffind 1. 3’“1: el i
unb ftiteife, portor unb golifeei DIE oy, W S
| G. l{éhn;l::u:uzl? w. . oftief), zurl® ()
i gehend. Briefe fojten 10 fr. Porto. ol
- e —— wﬂ
ber
75.000 @uiveu ijt ber Hanpitrell o ﬂj‘.;o
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25. Hovember 1892,

@outfe an der Wiener Borfe vom 24. Wovember 1892,

Rady bem officiellen Coursblatte.
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beren unbefannten  Redytdnachjolgern,

Beuge
W, L g:ﬁfag den 25. Lovember
i . a:ﬂ (Re. 41) Ungevaber Tag :
h"m‘_“ bon Heilbronn
T 9%t bie Feuerprobe.

drden tn 5 Ycten von Heinvi
i § nri
bon ffeift. . v

Dgy B

\) .

by 100 glodisce v Ljubljani
$0 Dr. pr. 495,

i boto dné 26. novembra

Qﬂoi“v."o.li k svojim,

Jednem dejanji. Spisal dr. Josip
ofnjak,

V vo
A !ni; dvel, dej dnjaku.

Fr, Janjih, Napisal K. S., po-
Gerhic, uglashil Viliem Blodek.
N%.te w -_‘__—._

£

0

i

%ﬂﬂn 0 72u gehen bei Herrn Till,

wle(n B ‘?Mellungen auf Weihnachts-
8

By te, Blumenkérbe, Ranken,
M{den schon jetzl entgegen-
(5229)3 dgasse 14, 1. 8t. (6362)
=3 : ]

C,

St. 6910,
Okl' )
%h}ah' Okl" o :

Band

Band

Band

Band
Band

" & n

P

Ausgabe
Band I, IT und III von

Levstikovi zbrani spisl. &

Urédil
Franéisek Levec.

Levstiks gesammelte Schriften werden 5 Béinde umfassen, und zwar:
Pesni — Ode in elegije — Sonetje — Romance, balade in

L:
legende — Tolmag,
¢ 04}
in puice —
dvorski rokopis — Tolmad.
Povesti,
spisi —
IV.: Kritike in znanstvene razprave.
V.: Doneski k slovenskemu jezikoglovju,

Ll

Subscriptionspreis fiir alle 5 Biinde broschiert §. W. fi. 10°50, in
Leinen gebunden fi. 13'50, in Halbfranz fl. 14°50, in Kalbleder, Lieb-
45

habereinband, fl, 15°50.

Subscriptionen nimmt entgegen die Verlagshandlung

lg.v. Kleinmayr & Fed. Bamberg

in T.aibach.

VWAV VAV AV AN
o 5l Bl e e B

ist gela

Otrotje igre v pésencah — Razliéne poezije — Zabavljice
é%a na Parnis — Ljudski Glas — Kralje-

Rravljice in pripovedke — Potopisi — Zgodovinski
njizevno-zgodovinski spisi. — Tolmaé.

biemit erinnert:

&% habe wiber biefelben bei bigfem
Geridyte Midjael Rugole von Rieg bie
Rlage sub praes. 24. October 1892,
8. 9025, auf Unerfeuming ber Pfand-
recdhtserldjdyung §. A. eingebracht, woriiber
jur Summar-Berhandlung ber Tag auf ben

9. December 1892,

vormittagé 9 Ubr, Diergerichts mit bem
Anhange des § 18 S. B. angeorbnet wurbde.

Da ber Aufenthaltdort der Geflagten
biefem Geridhte unbefannt und diefelben
vielleiht ausd ben L. £. Exblanben abwefend
find, fo Gat man gu ifrer Vertvetung unbd
auf ihre Gefahr und Koften dben ﬂnton
Sdjeleznifar von Gottjdee ald Eurator
ad actum beftellt.

Die Geflagten werben bievon zu bem
CEnbe verftindigt, bamit fie allenfalld
u rvedhter Beit felbft erfdheinen ober fidh
einen anbern ©adywalter beftellen unbd
gieiem @ctid)te ruurl[)ai;tg madjen, iiber=

aupt im ordmumgdmdifigen el
fdreiten unb bie 3?1‘ ibrer i
erfglbetﬁ:b;lnd Sdjritte ﬂgenleﬁm bﬂ!:nun;,
wibrigend biefe Redytdfadje mit aufs
g:ft ten Gurator nad) ben Beftimmungen
v ®eridytdordnung verhanbdelt werben,
und bie eflagten, rweldjen ed iibrigens

freifteht, ifre Medytsbehelfe aud) bem

I ANo sodigee v Litiji na-
v d ji n
?sd‘%a "aLji',?, Slavno ¢, kr. dezelno
Vil %lﬁmh ljani ¢ sklepom z dne
O Prang,, 1892, 4, 8449, posta-
Avbeljna, 53 let starega
tvo, (81U, zaradi blaznosti
lakrbmk‘ er da se mu je po-
cih, O™ France Gieréar, 2upan

ﬂuho-

(é;ktohrakrladg; Sodiste v Litiji dne
l £9.8

B St. 24971

e Oklie,

¥ Ligta o810 deleg. okrajno so-

toz ‘mhl-‘a“} Daznanja, d':a se je

Ev(p" y, mruane Rupert iz Ljub-

R A - ,avﬁarji ti v : -
m‘fenun;;*rl]kn i"ajﬁ)cegg 'vﬁf;?f;‘ﬂg 9. decembra 1892. 2' » ke in sloac, el Ba7dan
lag'r‘ ke, g °%€ Vasi peto, 127 gold,|OP 9-uri dopoldne pri tem sodis 1.2
Yy 2‘.&1, 9 4P1‘. de praes, 3. novembra V Ljubljani dne 80. oktobra 1892. b
‘ I%QQIJ, Pos 97, L0Zeney postavil Jakob| ——————
e i i A
Za E;il a:d as{:f';k 12 Iﬁke VﬂSi, kura- (5323) 3—1 . 8 St. 5084-
"* da’a“ano ;: ter se dologil narok Oklie. ‘
) Pravo o tej tozbi C. kr. okrajno sodisée v Vélikih

9 4
&
ey o gbra 1892, 1,

%. W pri tem sodisdi.
gy, 316 4. novembra 1892.

1

Okpa;
% dng 940 sodisge v Iirski
* Novempbyg 1892,

(5312) 3—1

C. kr, za

digte v Ljubljani naznanja, da se Je
vsled tozbe Janeza Koncilije v S_rg_d-
njilk Gameljnih proti Antonu Konc:hlga,
0ziroma njegovim nepoznanim pravoim
naslednikom, zaradi priposestovanja
lastninske pravice gledé
vlozna st. 79 katastialoe obgine Gu-
meljne de praes. 28. okiobra 1892,
8t. 24.654, poslednjim postavil Matevz
Civha v Srednjih Gameljnih kura-
torjem ad actum, ler se za skrajsano
razpravo o tej tozbi dolo¢il narok

na dan

Lasicah naznanja:
V izvrailni stvari gospoda Janeza
Koslerja (po Josipu (Godererju) proti

Jozefu Peterlinu peto. 102 gold.
§ pr.se je neznanim tabularnim up-

(. kr. okrajno sodiste v Vélikih
| Lasicah dne 18 novembra 1892

St 24064. | (5324) 3—1

Oklie.

mesto deleg. okrajno so-

zemljista

Liplje.

gold. 42 kr.

1 Ne, Rug]as o S pikom Janezu, Lizi in Mariji I.’t_ele{{lén upogledati.

halungn" Mo hient. s ter Blazu in Nezi Levstek, vei iz Vé-{ = a "\ "0 o0 o disse v Zusem-
N“l“\'ii ker.]ju _'l\rajuf‘emu izvrsencu | like Slivice, postavil skrboikom DAYy, ... 416 20 oktobra 1892.

?%h' o % Knezaka stav. 89 |&in gospod Janko Globocnik, c. kr. ¢ GRS A SORESS ey
':lzad;_.lozal‘a Uratorjem ad actum |notar v Veélikih Luéiéahal Isr Hedﬁlee (b274) 3—1 Nr. 9025.
thg g8y g “T0erja iz Bistrice | njemu dostavil tusodni odlok Z

.l 0 Oktoff;““" izvrsilni odlok | 29. septembra 1892, slev. 4317, zade- (Sritlngruagg.t in
g, ke, 1892, &1 8364, vajod izvrsilno drazbo posestva. Bon bem r_tgzg;;?‘f;@ ;nb o fidee

Surmann  bon

Oklie.

C. kr. okrajno sodiste v ZuZem-
berku naznanja, da se je na prosnjo
Franciske Flander
Josipu Kogi¢ku iz Zuzemberka v izter-
janje terjatve 200 gold. s pr. iz raz-
sodbe z dne 18. maja 1892, st. 3681,
dovolila izvrsilna drazba na 989 gold.
cenjenega nepremakljivega posestva
vlozna &t 187 zemljigke knjige kata-
stralne obc¢ine Zuzemberk
18 gold. cenjenega zemljista vloZna
Stev. 365 katastralne obcine Véliko

Za to izvrditev odrejena sta dva
9. decembra 1892. 1.

13. januvarja 1893. I,
vsakikrat ob 11.uri dopoldne pri tem
sodisti s pristavkom, da se bode to
posestvo pri prvem rdéku le za ali
nad cenilno vrednostjo, pri drugem
pa tudi pod njo oddalo.

_ Pogoji, cenilni zapisnik in izpisek
iz zemljiske knjige se morejo v na-
vadnih uradnih urah pri tem sodiséi

wird ben Jofef,

iz Kranja proti

in na

benannten Curator an bie Hanbd gu geben,
fih die aué einer Verabfdumung ent
ite[;;r;h:n Folgen felbft beisumeffen Haben
et

®ottjdjee am 25. October 1892,

(5277) 3—1 Re. 9316,
Erecutive
SRealitaten - Berjteigerung,

Bom L L Beirtsgeridhte IJlyrifch
Feiftrip wird befannt gemadht:

G35 fei iiber Anfuchen der f L. Finang
procutatur die epecutive BVerfteigerung ber
bem ®eorg Tomdié von Grafenbrunn

ehorigen, geridhtlich auf 1190 fl. ge-
?c[;ﬁgtm Realitiit Ginl. §. 107 ber Gatas
ftralgemeinbe Grafenbrunn bewilligt unbd
Diezu gmei Feilbietungs-Tagfagungen, unb
swar die erfte auf ben

16. December 1892

und bie pweite auf ben
16, Ydnner 1893,

jebesmal vormittags von 11 bis 12 Ubr,
hiergerichts mit dem Ynbange angeordiet
mnrgen, bafé bie P fandrealitdt bei ber
erften geilbietung nur um ober iiber Dem
Sdyipungdwerte, bei Der gweiten aber
aud) unter demfelben hintangegeben werben

ird.
3 Die Licitationd-Bedingniffe, wornady
ingbefonbere jeber Licitant vor gemadhtem
Ynbote ein 10proc. Vabium zu Hanben
ber Licitationdcommijfion zu erlegen Bat,
fowie bag Sdyipungsprotofoll und ber
®rundbbudysertract tonnen in ber bies-
geridhtlichen Regiftratur eingefehen werben.

8. €. Begirtagericht Jllyrifd) - Feifteiy

Rieg, begiehungdroeife

am 13. November 1892,



